2023年9月9日 星期六

如何打通充电桩建设"最后一公里"?

邵阳日报记者 郭慧鹏

9月1日,省政府办公厅印发《湖南省恢复和扩大消费的若干政策措施》,其中提出要扩大新能源汽车消费,完善城市公共充电服务网络。

目前,国内市场上出售的大多数新能源汽车分为混合动力汽车和纯电动汽车,作为其配套基础设施——新能源汽车充电桩,是车辆、用户和能源的交汇点,也是推广新能源汽车、推动低碳绿色出行的重要保障。

我市充电桩设施供求不平衡

当前,充电桩建设在国内外均处 于起步阶段。在此背景下,我市充电桩 建设情况如何?能否满足市民基本充 电需求?

根据湖南省发展和改革委员会制订的《湖南省电动汽车充(换)电基础设施建设三年行动计划(2021年-2023年)》,到2023年年底,我市充电桩保有量要达到5174个,其中公共充电桩要达到1172个,居民自用充电桩要达到2971个。

据市发改委统计,截至今年8月份,已建成投运的充电站点172座,公 共充电桩1069个,居民自用充电桩 6357个。

"目前,我司在邵阳地区已投运充电站110座,已建成覆盖邵阳各县市区的新能源汽车充电网络,4A景点、飞机场、高铁站附近等交通枢纽均设有充电桩,总投资额排全省第三,超过岳阳、株洲、湘潭等地。"国网邵阳供电公司相关负责人表示,我市现有的充电设施规模完全可以满足市民基本充电需求。

"与总投资额相比,邵阳地区充电桩平均功率利用率仅为5.4%,低于湖南省平均功率利用率9%的水平。"市发改委相关负责人指出,公共充电市场需求增长速度滞后于邵阳充电桩投建速度,短期内将一直处于充电桩"供过于求"的状态,造成这种现象的一个重要原因是我市新能源汽车保有量较低。

最新数据显示,我市新能源汽车 今年上半年新增2900台,同比增长-16%。截至目前,我市新能源汽车保有 量18000台、纯电动汽车保有量13000 台。"和其他城市相比,我市新能源汽车注册数量在全省排名比较靠后。从增长率来看,市民对新能源汽车消费意愿不高。"市车管所负责人表示,这会导致充电桩后续建设动力不足。

多措并举提振消费者信心

充电桩的建设与新能源汽车的消费市场相伴而生,互为掣肘。如何看待新能源汽车?大家的想法各有不同。

"用车成本低是我看好新能源汽车的原因。像我们这种网约车司机,在市区一年要跑几千公里。如果我开油车,一公里至少要五六角钱,开新能源汽车,一公里只要一两角钱。"网约车司机熊师傅说,"我在用电高峰期充一次电只要花五六十块钱,平峰期少一半。"尽管偶尔会有里程焦虑,但熊师傅对其发展前景还是比较乐观。

"当初买新能源汽车是因为政府补贴多。"家住双清区的市民甘先生说, "但车子买回来快两年了,小区物业一直不同意我在地下停车场安装私人充电桩,因为牵扯到安全管理和用电管理,物业不愿意承担安全隐患风险,我作为新能源汽车消费者也感到很头疼,只能隔三差五去公共充电桩充电。"

"我确实有想过买新能源汽车。" 市民林小姐说,"但一直搞不清楚新能源汽车的续航里程到底要怎么明确, 无法确定电池质量是否完全有保障, 在外出行尤其上高速后能不能及时找 到充电桩充电。"她表示,因为在基础 设施建设、续航能力和安全性方面心 存芥蒂,所以对新能源汽车的购买仍 持观望态度。

"部分市民对新能源汽车的认知比较模糊,需要我们加强宣传推广,更新市民的消费观念,完善充电设施安全管理制度,打消市民购买的后顾之忧。"市发改委相关负责人说,"同时,充电基础设施建设与土地、电力、小区、公共停车场等市政问题密切相关,协调好各方之间的利益、出台科学的

充电基础设施建设规划,是面临的主要难题。"

打通电动汽车推广"最后一

随着新能源汽车的普及,我市充电桩建设的下一步发展方向在哪里?

制约我市充电设施规划布局的首要因素是场地。"邵阳市区人口主要集中在老城区,老城区很少有专门的停车场,导致停车特别紧张。"国网邵阳供电公司相关负责人表示,"而公共充电桩和居民自用充电桩不一样,它的功率和负荷比较大,不能随意建在路边,否则存在安全隐患,因此必须要有专门的场地进行供电。"

经市发改委初步摸底统计,市区 (含市辖三区及邵阳经开区)党政机关 及国有企事业单位、社会公共停车场 和街道社区等共有停车位24534个,目 前市城区已建有公共充电桩331个。

此外,为确保充电桩规划与电网规划深度融合,今年2月,市人民政府已将全市各县市区新能源汽车充电基础设施专项规划工作委托给国网邵阳供电公司进行编制,致力于实现两规划同步修编,无缝对接。

针对充电桩"进小区难",市发改 委积极推广居住区智能有序慢充为 主、应急快充为辅的充电基础设施。

在服务保障上,鼓励充电运营企业等接受业主委托,统一提供充电基础设施建设、运营、维护等服务;鼓励将充电基础设施建设纳入老旧小区改造范围,并同步开展配套供配电设施建设。

为引导社会资本的进入,结合我市实际,市发改委于今年5月会同市财政局联合编制了《邵阳市电动汽车充电设施建设奖补实施细则》,按照"谁积极支持谁,谁建设运营补助谁"的原则给予企业一次性建设补贴。

"到2025年,我市中心城区范围内的公用场所拟新建公共充电桩3500个,确保全市2025年完成省里下达的全市公共充电桩(不含专用充电桩)建

设任务,引导全市 完成1.5万个充电 设施建设。"市发改 委相关负责人说。



心系校园苦耕耘

——记邵阳市第二中学教师许祯

邵阳日报记者 伍洁

"只有不断努力'充电',才能站在 更好的舞台教书育人。"8月30日,从 一所偏远农村小学调入市二中的教师 许祯向记者讲述了自己的从业经历。

2015年秋,迈出大学校门不久的 许祯,怀揣着"教书育人"崇高理想,通 过严格的教师招聘考试,走上了神圣 的教学岗位。

她来到新邵县龙溪铺镇农村一所 偏远乡村小学。校园狭小,教室简陋, 全校加上校长一共才7个教师。为了 美化校园,她充分发挥自己美术设计 专长,将校园几十米长的围墙内侧粉 刷一新,描摹诗画、名言等励志教育作

品,营造了浓厚的校园文化氛围,使陈 成果说旧简陋的校园面貌焕然一新。为了离 成美术孩子们更近一点方便教学,她就在校 教师的园围墙后面租下一间简陋的农舍住 繁琐一下。她不仅承担全校美术教学和美化 校园环境、后勤保障等工作,还兼任班 的历史主任,组织学生参加全县、全市教育战 处理多线的各类比武、竞赛。短短两年她收获 的历史了优秀班主任、先进个人、优秀辅导老 损失。师等一系列荣誉称号。

学校持续不断的可喜变化,引起了联校领导的关注。2017年,许祯被

调往龙溪铺镇第一中学任教。 秀班主任、优秀指导和在新的教学环境中,许祯深人钻 等20多项荣誉称号。

研适合初中学生心理特征的教学方式,认真细致地设计课件及备课方案。很快,她的生动有趣的教学方法,充分调动了孩子们学习积极性,取得了良好效果,得到校领导和学生家长一致好评。

2021年深秋,许祯因突出的教学成果调人邵阳市第二中学。她除了完成美术教学本职工作外,还承担学校教师的社保、医疗等诸多费时费力、繁琐而庞杂的工作。人校短短三个月,她便将一堆搁置多年、混乱如麻的历史遗留问题快速解决,并为学校处理多起有关教职员工待遇和社保的历史遗留问题,为学校挽回了经济损失。

辛勤的汗水,浇灌出丰硕的成果。 从教8年来,许祯获得青年教师教学 比武一等奖、年度工作突出贡献奖、优 秀班主任、优秀指导教师、优秀教练员 等20多项荣誉称号。

专题普法生态环境保护

都阳日报讯(记者 艾哲 通讯 员 邹焱松)为深入学习贯彻习近平生态文明思想,引导人民群众牢固树立"绿水青山就是金山银山"理念,共筑蓝天、碧水、净土新家园,近日,隆回法院干警前往乡村振兴帮扶村开展生态环境保护专题普法活动。

活动现场,法院干警们通过悬挂横幅、播放音频、发放宣传手册、现场讲解等方式,向过往群众宣讲全国生态日设立背景、发展历史及设立意义,传播"人与自然和谐共生"等生态文明理念,号召群众从节约粮食反对食品浪费、拒绝商品过度包装、限制使用一次性塑料制品、

少开一周车、少开一天空调等小事做起,积极引导群众树立生态环境保护意识,自觉践行低碳环保、绿色循环等生态理念。整个活动现场气氛热烈,效果明显。

近年来,隆回法院不断延伸司 法服务,积极助力乡村振兴,结合帮 扶村地理特点,做活生态文明建设 文章,同时深入开展"绿色循环低碳 发展"共同行动,引导人民群众树立 绿色环保、文明健康的生活方式,推 动形成生态环境人人参与、共建共 享的生态环境保护氛围,为建设青 山常在、绿水长流、空气常新的美丽 隆回贡献法院力量。

"云庭审"高效化解涉企纠纷

郡阳日报讯(记者 艾哲 通讯 员 王好运)9月5日,邵东法院通过 "云庭审"远程视频平台,调解了一起跨省涉企货款纠纷,为湖南某塑料有限公司追回案款50700元,既避免了当事人安徽、湖南之间来回奔波的诉累,又维护了企业的合法权益,助力优化法治化营商环境。

原告湖南某塑料有限公司主营生产销售塑料制品,从2020年开始,被告袁某春与该公司开始业务往来。经双方结算,袁某春尚欠该公司货款50700元。公司多次催讨未果,无奈之下诉至法院。

案件受理后,承办法官迅速阅卷了解案情,第一时间与原、被告进

行电话沟通,了解双方业务往来、纠 纷产生原因。袁某春表示对欠款无 异议,但并非有意拖欠,而是这几年 生意不好做,一次性拿出全部货款 有困难。

为尽快处理双方纠纷,考虑到被告袁某春远在安徽,法官在征求双方同意后,通过"云庭审"远程视频平台开展调解。在法官的不懈努力下,双方达成初步调解协议,由袁某春先付1万元给湖南某塑料有限公司,余下的4万余元,在两个月内分两期付清。双方在线上签署调解协议后,袁某春当即通过微信支付了1万元货款。至此,该起跨省合同纠纷通过线上调解方式得以圆满解决。

消防安全出口数量不足 市区一口腔医院被临时查封

邵阳日报讯(记者 朱大建 通 讯员 李嘉雯)近日,因消防安全出口数量不足,双清区消防救援大队依法临时查封邵阳佘湖路雅贝康口腔责任有限公司(邵阳雅贝康佘湖店医院),要求该医院严格落实整改期间的安全防范措施。

8月21日,双清区消防救援大队 执法监督人员在开展双随机监督检查时发现,邵阳佘湖路雅贝康口腔责任有限公司一楼、二楼只设置了一个出口,不具备安全疏散条件,不符合《建筑设计防火规范》。医院作为人员密集场所,安全出口数量不足,一旦发生火灾,将会严重阻碍人员疏散逃生,威胁公共安全。为此,大队依法对

该场所进行临时查封,查封期限为29天。查封过程中,消防监督执法人员当场对单位负责人进行警示教育,并对其违法事实进行调查取证,依法下达了《临时查封决定书》,要求医院负责人高度重视消防安全问题,立即开展隐患整改,切实消除火灾隐患,在火灾隐患整改完毕并经消防部门复查合格后方能恢复使用。

消防部门提醒:安全出口是在发生火灾事故时能够迅速安全地疏散人员和抢救物资的逃生出口,可以减少人员伤亡、降低火灾损失,各单位要严格按照国家标准、行业标准设置安全出口,不能以任何理由、任何方式锁闭、封堵。

"舞动"健康生活

邵阳日报见习记者 王朝帅

上午9时,双清区日恒电器城附近响起欢快的乐曲,画满盘龙、彩凤的凉亭内,40余位穿着鲜艳服饰的老年人拿着特制道具,跟随节拍舞蹈,场面热闹无比,路人们也纷纷拿出手机拍照。

这群老年人跳这种"五音五色道 具舞"已有4年多,它是73岁的市六中 退休教师陶志成于2019年1月结合中 医养生法琢磨出的一套"诊疗舞"。

2014年,陶志成患上鼻咽癌,身体虚弱无力、意志萎靡。在市中医医院医生金庆满的指导下,他将可以疗病健体的"五音五色养生法"用于广场舞。改变重复动作,遵循五音(宫商角徵羽)、加入五色(红黄绿白黑),编成可以强身健体、愉悦内心的"五音五色道具舞"。

"这种舞没有固定的动作,大家 在音乐里自由自在地跳舞,不仅身体 不受拘束,心灵也肆意遨游。"该舞常

见的节目有"伞花舞""采 莲船""舞大龙""玩小杂 技""济公表演"等,陶志 成4年多时间里开发出 了100余种节目。应五音规则,他仔细选择节目歌曲,要求有高中低三种音色,女声要优美,男声富有阳刚之

后来,陶志成在表演中添加了具有良好锻炼效果的道具,如拍打棒、 抛球、挥旗、彩扇、打竹板等,为了让 "五音五色道具舞"不断发展,他每天 下午还收集新歌曲,制作新道具。一 百余个帽子,几百件服装,陶志成已 自费4万多元购买表演用品。

据陶志成介绍,五音具有协调震动效果,五色具有刺激功能,二者结合之下影响五脏(心肺肝脾肾),足以打通全身气血,增强免疫力、舒缓神经压力。

常来跳舞的75岁老人覃付民 高兴地说:"我拄拐杖9年了,之前 还有脑梗塞,自从跳道具舞之后,拐 杖扔掉了,身体比从前更好,心情也 更加愉快了!"

